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Φυσική Θετικού Προσανατολισµού

Σύνολο Σελίδων: ∆εκατρείς (13) - ∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες

Κυριακή 10 Μαΐου 2026

Ονοµατεπώνυµο:

**Να διαβάσετε µε προσοχή κάθε εκφώνηση

Θέµα Α

Στις ηµιτελείς προτάσεις Α.1 – Α.4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθµό

της πρότασης και, δίπλα, το γράµµα που αντιστοιχεί στη ϕράση η οποία τη

συµπληρώνει σωστά.

Α.1 ΄Οταν σε µια κεντρική ελαστική κρούση δύο σωµάτων συµβαίνει ανταλ-
λαγή ταχυτήτων, τότε οπωσδήποτε :

(α) οι αρχικές ταχύτητες είναι αντίθετες.

(ϐ) οι αρχικές ορµές είναι αντίθετες.

(γ) οι µάζες τους είναι ίσες.

(δ) οι αρχικές κινητικές ενέργειες είναι ίσες.

Μονάδες 5
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Α.2 Σε ένα ηλεκτροµαγνητικό κύµα που διαδίδεται στο κενό, η µέγιστη
ένταση του ηλεκτρικού πεδίου είναι :

(α) ανάλογη της µέγιστης έντασης του µαγνητικού πεδίου.

(ϐ) αντιστρόφως ανάλογη της µέγιστης έντασης του µαγνητικού πεδίου.

(γ) ανεξάρτητη της µέγιστης έντασης του µαγνητικού πεδίου.

(δ) ανάλογη της ταχύτητας του ϕωτός στο κενό.

Μονάδες 5

Α.3 ΄Ενας τροχός ακτίνας R κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει σε οριζόντιο δάπε-
δο. Ο άξονας περιστροφής του διέρχεται από το κέντρο µάζας του, είναι
κάθετος στο επίπεδο του και µετατοπίζεται παράλληλα σε όλη την διάρκεια
της κίνησης.

(α) ΄Ολα τα κινούµενα σηµεία του τροχού έχουν την ίδια ταχύτητα.

(ϐ) Το µήκος που διανύει το κέντρο µάζας του τροχού σε ένα χρονικό δι-
άστηµα, είναι ίσο µε το µήκος τόξου που διαγράφει κάθε σηµείο της
περιφέρειας του στο ίδιο χρονικό διάστηµα.

(γ) ΄Ολα τα κινούµενα σηµεία του τροχού έχουν την ίδια γραµµική ταχύτη-
τα.

(δ) Η γωνιακή ταχύτητα του τροχού είναι παράλληλη µε την ταχύτητα του
κέντρου µάζας του.

Μονάδες 5

Α.4 ΄Ενα σώµα µικρών διαστάσεων είναι στερεωµένο στο ελεύθερο άκρο
ενός ιδανικού ελατηρίου και µε χρήση κατάλληλου µηχανισµού εκτελεί ε-
ξαναγκασµένη ταλάντωση συχνότητας f . Ο µηχανισµός µας επιτρέπει να
µεταβάλλουµε την συχνότητα της ταλάντωσης.

(α) Το πλάτος της ταλάντωσης του σώµατος µειώνεται εκθετικά µε τον
χρόνο.
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(ϐ) Το πλάτος της ταλάντωσης του σώµατος ϑα είναι ανάλογο της συχνότη-
τας f .

(γ) Το πλάτος ταλάντωσης του σώµατος ϑα αυξάνεται όταν η τιµή της συ-
χνότητας f προσεγγίζει την τιµή της ιδιοσυχνότητας ταλάντωσης του
συστήµατος.

(δ) Για µεγάλες τιµές της συχνότητας ταλάντωσης ο µηχανισµός ϑα παρέχει
ενέργεια στο σώµα κατά το ϐέλτιστο δυνατό τρόπο.

Μονάδες 5

Α.5 Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράµµα κάθε πρότασης και δίπλα σε

κάθε γράµµα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη

λανθασµένη.

(α) ΄Οταν ϕωτόνια των ακτινών Χ σκεδάζονται από ακίνητο ηλεκτρόνιο η
συχνότητα τους παραµένει πάντα αµετάβλητη.

(ϐ) Το ϕάσµα εκποµπής ενός µέλανος σώµατος είναι ¨γραµµικό¨ καθώς
εκπέµπει µόνο συγκεκριµένου µήκους κύµατος ακτινοβολία.

(γ) Η αβεβαιότητα στην µέτρηση της ϑέσης ενός ηλεκτρονίου οφείλεται στην
κυµατική ϕύση του.

(δ) Στο οικιακό δίκτυο η ενεργός τιµή της τάσης είναι ίση µε 220volt.

(ε) ΄Οταν ένας κυκλικός αγωγός διαρρέεται από ϱεύµα σταθερής έντασης
παράγει ένα οµογενές µαγνητικό πεδίο γύρω του.

Μονάδες 5
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Θέµα Β

Β.1 Σε ένα πείραµα προσδιορισµού ιδιοτήτων σωµατιδίων, οι δέσµες σω-
µατιδίων διέρχονται µέσα από περιοχή µε οµογενές µαγνητικό πεδίο του
οποίου οι δυναµικές γραµµές είναι κάθετες στο επίπεδο κίνησης των σωµα-
τιδίων. Το σωµατίδιο X έχει ειδικό ϕορτίο Λ1 =

q1
m1

και το σωµατίδιο Y έχει

ειδικό ϕορτίο Λ2 =
q2
m2

.

Στο σχήµα σας δίνονται οι τροχιές των δύο σωµατιδίων µέσα σε µια τε-
τραγωνική περιοχή πλευράς α. Τα σωµατίδια εισέρχονται από το σηµείο Α
έχοντας την ίδια ταχύτητα, το σωµατίδιο X εξέρχεται από το µέσο Μ της
πλευράς Α∆ και το σωµατίδιο Y από το σηµείο ∆. Ο χρόνος κίνησης του X
µέσα στο µαγνητικό πεδίο είναι ∆t1 και του Y είναι ∆t2.

[Α] Για τα ειδικά ϕορτία Λ1 και Λ2 των σωµατιδίων ισχύει ότι :

(α) Λ1 = Λ2 (ϐ) Λ1 = 2Λ2 (γ) Λ2 = 2Λ1

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2
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Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 3

[Β] Για τους χρόνους κίνησης ∆t1 και ∆t2 ισχύει ότι :

(α) ∆t1 = ∆t2 (ϐ) ∆t1 = 2∆t2 (γ) ∆t2 = 2∆t1

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 1

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 2

Β.2 Πραγµατοποιούµε δυο διαφορετικά πειράµατα ϕωτοηλεκτρικού ϕαι-
νοµένου µε δύο καθόδους κατασκευασµένες από διαφορετικό µέταλλο M1

και M2. Τα ϐασικά αποτελέσµατα των πειραµατικών µετρήσεων δίνονται στο
διάγραµµα του σχήµατος.

Στο διάγραµµα έχουµε για κάθε µέταλλο την σχέση της µέγιστης κινη-
τικής ενέργειας K των εξερχόµενων ϕωτοηλεκτρονίων σε συνάρτηση µε την
συχνότητα f της προσπίπτουσας ακτινοβολίας. Από τα αποτελέσµατα µας
έχουµε προσδιορίσει ότι f2 = 2f1.
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Για µια συχνότητα f3 = 6f1 , ίδια και στα δύο πειράµατα, οι µέγιστες
κινητικές ενέργειες των ϕωτοηλεκτρονίων είναι K1 και K2 αντίστοιχα. Για
τις κινητικές ενέργειες ϑα ισχύει :

(α)
K1

K2
=

5

4
(ϐ)

K1

K2
=

7

4
(γ)

K1

K2
=

7

3

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 6

Β.3 ΄Ενας ευθύγραµµος µεταλλικός αγωγός ΚΛ µήκους ℓ και αντίστασης
R1 = R µπορεί να κινείται χωρίς τριβές µε σταθερή ταχύτητα µέτρου υ παρα-
µένοντας σε επαφή συνεχώς µε δύο οριζόντιες αγώγιµες και µεγάλου µήκους
σιδηροτροχιές xx′ και yy′ (οι σιδηροτροχιές έχουν αµελητέα αντίσταση). Με
την ϐοήθεια ενός πηνίου αντίστασης Rπ = 2R και συντελεστή αυτεπαγωγής
L και ενός αντιστάτη αντίστασης R2 = 2R κατασκευάζουµε το κύκλωµα του
σχήµατος. Σας είναι γνωστό ότι σε µια περιοχή υπάρχει οµογενές µαγνητικό
πεδίο έντασης µέτρου B που είναι κάθετο στο επίπεδο της διάταξης µε ϕορά
προς τα µέσα.
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Ο αγωγός ΚΛ εισέρχεται στο µαγνητικό πεδίο την t = 0 και εξέρχεται από
αυτό την t = t1. Σας είναι γνωστό ότι η ένταση του ϱεύµατος στο κύκλωµα
έχει σταθεροποιηθεί σε µια χρονική στιγµή 0 < t < t1. Την χρονική στιγµή
t1 ανοίγουµε τον διακόπτη (δ) ανάµεσα στο σηµείο Μ και το άκρο Κ του
κινούµενου αγωγού. Σε όλη την διάρκεια της παραπάνω κίνησης η ταχύτητα
του αγωγού παραµένει σταθερή, µέσω κατάλληλου µηχανισµού.

Αν σας δίνεται ότι η τάση στα άκρα Α,Γ του πηνίου την t = 0 είναι Vπ και
t = t1 αµέσως µόλις ανοίξει ο διακόπτης (δ) είναι V ′

π τότε :

(α) V ′
π = Vπ (ϐ) V ′

π =
3Vπ

2
(γ) V ′

π =
3Vπ

4

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 7

Θέµα Γ

Θεωρούµε ότι ο άξονας x′Ox ταυτίζεται µε ένα γραµµικό ελαστικό µέσο
(π.χ. µια οµογενής και ισοπαχής χορδή) πάνω στο οποίο µπορεί να διαδο-
ϑεί εγκάρσιο αρµονικό κύµα. Σε ένα σηµείο Ο που ϑα ϑεωρηθεί ως αρχή
µέτρησης των αποστάσεων x = 0 τοποθετούµε µια σηµειακή ακίδα που
είναι συνδεδεµένη µε µια πηγή, η οποία µπορεί να εκτελεί αµείωτες ταλα-
ντώσεις. Για την πηγή σας είναι γνωστό ότι η συχνότητα ταλάντωσης της είναι
f = 2Hz και η απόσταση µεταξύ των δύο ακραίων ϑέσεων της ταλάντωσης
της ακίδας είναι 10cm.

Την to = 0 ϑέτουµε την πηγή σε ταλάντωση της οποίας η εξίσωση απο-
µάκρυνσης από την ϑέση ισορροπίας ϑα είναι της µορφής y = Aηµ(ωt) µε
αποτέλεσµα εγκάρσιο αρµονικό κύµα να διαδίδεται πάνω στο ελαστικό µέσο
προς όλες τις δυνατές κατευθύνσεις του ελαστικού µέσου. Στο παρακάτω
σχήµα σας δίνεται η µορφή του ελαστικού µέσου σε µια χρονική στιγµή t1
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και η πληροφορία ότι η απόσταση των σηµείων ΚΛ την ίδια χρονική στιγµή
ϑα είναι ίση µε d = 1m

Γ.1 Με ϐάση τα παραπάνω δεδοµένα να απαντήσετε στις ερωτήσεις που
ακολουθούν:

(α) Να προσδιορίσετε την χρονική στιγµή t1 και το µέτρο της ταχύτητας
διάδοσης του κύµατος.

Μονάδες 2

(ϐ) Να γράψετε την εξίσωση του κύµατος για x > 0 και για x < 0.

Μονάδες 4

(γ) Σε µια χρονική στιγµή που το σηµείο Λ ϐρίσκεται για τρίτη ϕορά
σε ϑέση µε µέγιστη δυναµική ενέργεια να υπολογιστεί η ταχύτητα
του σηµείου Ζ (xZ = +0, 2m).

Μονάδες 4

Γ.2 Αφού ακινητοποιήσουµε την πηγή της ταλάντωσης, κόβουµε ένα τµήµα
της χορδής µε µήκος L. Στερεώνουµε ακλόνητα το ένα άκρο Γ (x =
xΓ > 0) του τµήµατος και ϑέτουµε το ελεύθερο άκρο Ο (x = 0) σε
ταλάντωση µε αποτέλεσµα µετά από λίγο να δηµιουργείται στο τµήµα
αυτό στάσιµο κύµα µε συνολικά 4 ακλόνητα σηµεία. Το ελεύθερο
άκρο του τµήµατος της χορδής ϑα ταλαντώνεται µε το µέγιστο δυνατό
πλάτος εκτελώντας 2 ταλαντώσεις ανα δευτερόλεπτο και διανύοντας στον
αντίστοιχο χρόνο διάστηµα 0, 8m.
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(α) Να προσδιορίσετε το µήκος L του τµήµατος της χορδής που χρη-
σιµοποιήσαµε.

Μονάδες 2

(ϐ) Να γράψετε την εξίσωση του στάσιµου κύµατος ϑεωρώντας ως t = 0
την στιγµή που το ελεύθερο άκρο διέρχεται από την ϑέση ισορρο-
πίας του κινούµενο προς τα πάνω.

Μονάδες 4

γ) Να υπολογίσετε την µέγιστη επιτάχυνση της ταλάντωσης του σηµε-
ίου ∆ που ϐρίσκεται στο µέσο της απόστασης ανάµεσα στον πρώτο
δεσµό και την δεύτερη κοιλία του στασίµου κύµατος.

Μονάδες 4

Γ.3 Πάνω στην ελεύθερη επιφάνεια ενός υγρού και σε σηµεία Ζ και Θ τοπο-
ϑετούµε δύο σύγχρονες σηµειακές πηγές αρµονικών κυµάτων Π1 και
Π2 αντίστοιχα. Οι πηγές απέχουν µεταξύ τους απόσταση d1 = 2m
έχουν συχνότητα ταλάντωσης f = 10Hz και η ταχύτητα διάδοσης των
κυµάτων είναι ίση µε υδ = 5m/s. Να υπολογίσετε το πλήθος των σηµε-
ίων που ϑα παραµένουν ακίνητα µετά την συµβολή των δύο κυµάτων
πάνω σε ευθεία (ε) που διέρχεται από το σηµείο Θ και είναι κάθετη στο
ευθύγραµµο τµήµα ΖΘ.

Μονάδες 5

Θέµα ∆

Σώµα Σ1 µάζας m1 = 2kg είναι αναρτηµένο στο άκρο µη εκτατού και

αβαρούς νήµατος (1) το οποίο διέρχεται από τροχαλία ακτίνας r =
R

2
και

τυλίγεται πολλές ϕορές σε κυκλική εγκοπή ακτίνας r οµογενούς δίσκου α-
κτίνας R = 20 cm. ∆εύτερο σώµα Σ2 µάζας m2 = 1kg είναι αναρτηµένο
στο κάτω άκρο κατακόρυφου ιδανικού ελατηρίου σταθεράς k = 100N/m

http://www.perifysikhs.com 9 #frontistiri
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που έχει το πάνω άκρο του στερεωµένο σε οροφή. Το Σ2 είναι δεµένο σε
κατακόρυφο µη εκτατό και αβαρές νήµα (2) που είναι στερεωµένο στην πε-
ϱιφέρεια του δίσκου.

Το παραπάνω σύστηµα ισορροπεί µε την ϐοήθεια οριζοντίου αβαρούς και
µη εκτατού νήµατος (3) που έχει το ένα άκρο του στερεωµένο σε κατακόρυφο
τοίχο το άλλο άκρο του στερεωµένο στο κέντρο του δίσκου, όπως παρουσι-
άζετε στο παρακάτω σχήµα. Η δύναµη που δέχεται ο κατακόρυφος τοίχος
από το νήµα (3) έχει µέτρο T = 40N .

∆.1 Να υπολογιστεί το µέτρο και την κατεύθυνση της στατικής που δέχεται
ο δίσκος από το έδαφος. Να δείξετε ότι η δυναµική ενέργεια που είναι
αποθηκευµένη στο ελατήριο είναι ίση µε Uελ = 2J .

http://www.perifysikhs.com 10 #frontistiri



Φρο
ντι

στή
ρι

Επι
στη

µών
Σχολική Χρονιά 2025-2026 ∆ιαγώνισµα Γ Λυκείου

Μονάδες 2+2

Κάποια στιγµή που την ϑεωρούµε ως χρονική στιγµή to = 0 αφαιρούµε
ταυτόχρονα και ακαριαία τα νήµατα (2) και (3). Το Σ2 ξεκινά να εκτελεί
απλή αρµονική ταλάντωση µε σταθερά επαναφοράς ίση µε την σταθερά του
ελατηρίου, το Σ1 κινείται κατακόρυφα προς τα κάτω µε σταθερή επιτάχυνση
α = 6m/s2, η τροχαλία περιστρέφεται γύρω από τον άξονα της που διέρχεται
από το κέντρο της και είναι κάθετος στο επίπεδο της και ο δίσκος κυλίεται
χωρίς να ολισθαίνει στρεφόµενος γύρω από άξονα που διέρχεται από το
κέντρο µάζας του και είναι κάθετος στο επίπεδο του.

Το νήµα (1) δεν ολισθαίνει στο αυλάκι της τροχαλίας και στην εγκοπή του
δίσκου κατά την περιστροφή της.

∆.2 Να υπολογιστεί το µέτρο της γωνιακής επιτάχυνσης της τροχαλίας και
της επιτάχυνση του κέντρου µάζας του δίσκου.

Μονάδες 1+2

∆.3 Την χρονική στιγµή t1 = 1s το σώµα Σ1 έχει µετατοπιστεί κατά h και ο
δίσκος δεν έχει ϕτάσει ακόµα στην τροχαλία. Να υπολογιστεί ο αριθµός
των περιστροφών που έχει εκτελέσει ο δίσκος στο χρονικό διάστηµα 0 →
t1 και η ταχύτητα (µέτρο και κατεύθυνση) ενός σηµείου της εγκοπής
του δίσκου που απέχει 20 cm από το έδαφος την χρονική στιγµή t1.

Μονάδες 1+2

∆.4 Για το Σ2 να γραφτεί η εξίσωση της επιτάχυνσης ως συνάρτηση του
χρόνου ϑεωρώντας ϑετική την ϕορά προς τα κάτω και να γίνει το α-
ντίστοιχο διάγραµµα.

Μονάδες 3+2

Σε µια χρονική στιγµή που το Σ2 κινείται προς τα κάτω συγκρούεται
κεντρικά και πλαστικά µε ένα Σ3 µάζας m3 = 0, 5kg κινούµενο προς τα πάνω
µε ταχύτητα µέτρου υ. Το συσσωµάτωµα που προκύπτει ακινητοποιείται
µόνιµα στην ϑέση που έγινε η κρούση.
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∆.5 Να προσδιοριστεί η ϑέση στην οποία έγινε η κρούση, καθώς και η
ταχύτητα του Σ2 στην ϑέση αυτή.

Μονάδες 3+3

∆.6 Να υπολογιστεί το µέτρο της ταχύτητας υ του Σ3 ακριβώς πριν την
κρούση.

Μονάδες 4

Σας δίνεται η επιτάχυνση της ϐαρύτητας g = 10m/s2.

Να διαβάσετε µε προσοχή τις παρακάτω οδηγίες

• Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των ϕωτοαντι-
γράφων αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Τυχόν σηµειώσεις σας πάνω
στα ϑέµατα δεν ϑα ϐαθµολογηθούν σε καµία περίπτωση. Κατά την απο-
χώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα ϕωτοαντίγραφα.

• Να απαντήσετε στο τετράδιο σας σε όλα τα ϑέµατα µόνο µε µπλε ή µόνο
µε µαύρο στυλό, µε µελάνι που δεν σβήνει. Μολύβι επιτρέπεται, µόνο
αν το Ϲητάει η εκφώνηση, και µόνο για πίνακες, διαγράµµατα κλπ

• Κάθε απάντηση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή.

• ∆ιάρκεια εξέτασης : τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των ϕωτοαντιγράφων.

Επιµέλεια : Γ. Βασιλάκης, Κ. Βελτανιώτης , ∆ρ Μ. Καραδηµητρίου

Καλή Επιτυχία !
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«Γυρίζω τισ πλάτες µου στο µέλλον. Στο µέλλον που ϕτιάχνετε όπως

ϑέλετε, αφού η ιστορία σας ανήκει, σαρώστε το λοιπόν αν επιµένετε. Στ΄

αυτιά µου δεν χωράνε υποσχέσεις, το έργο το ΄χω δει µη µε τρελαίνετε. Το

πλοίο των ονείρων µου µε πάει, σε κόσµους που εσείς δεν τους αντέχετε.

Μένω µονάχος στο παρόν µου να σώσω οτιδήποτε αν σώζεται, κι ας έχω τις

συνέπειες του νόµου, συνένοχο στο ϕόνο δε ϑα µ΄ έχετε. Γυρίζω τις πλάτες

µου στο µέλλον, το κόλπο είναι στηµένο και στα µέτρα σας, ξεγράψτε µε

απ΄ τα κατάστιχά σας στον κόπο σας δεν µπαίνω και στα έργα σας. Γυρίζω

τις πλάτες µου στο µέλλον , στο µέλλον που ϕτιάχνετε όπως ϑέλετε, αφού

η ιστορία σας ανήκει,σαρώστε το λοιπόν τι περιµένετε. Μένω µονάχος στο

παρόν µου, να σώσω οτιδήποτε αν σώζεται, Κι ας έχω τις συνέπειες του

νόµου συνένοχο στο ϕόνο δε ϑα µ΄ έχετε»

τραγούδι : Αδελφοί Κατσιµίχα, ∆ιονύσης Τσακνής
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